 Публичный отчёт о работе  профсоюзной организации 
МДОАУ «Детский сад №106» г.Орска за 2022- 2023 учебный год.

 В 2023 году Первичная профсоюзная организация нашего детского сада, как и само учреждение, отметит 45-летний юбилей. На сегодняшний день в составе профсоюзной организации числится 54 человека, что составляет 100 % от общей численности работников. Из них 4 человека находятся в декретном отпуске по уходу за ребёнком. За 2022 год 2 человека пополнили состав профсоюзной организации. Для оперативного учёта членов профсоюза создана электронная база данных, которая постоянно обновляется. Выборным и исполнительным органом профсоюзной организации является профсоюзный комитет. Общее число профсоюзного актива – 10 человек.  Первичка сегодня – это организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Работа первичной профсоюзной организации проводилась в соответствии с планом работы городской территориальной организации Профсоюза работников образования, а также с планом работы комитета ППО МДОАУ «Детский сад №106» на 2022 год. План работы составляется и утверждается на заседании профсоюзного комитета, корректируется по мере необходимости. Заседания профсоюзного комитета проводятся достаточно часто, не реже 1 раза в месяц. На них выносятся вопросы соблюдения трудового законодательства администрацией детского сада, охраны труда, выполнения коллективного договора, внесения изменений и дополнений в КД, обсуждаются социально-бытовые проблемы, идёт подготовка культурно массовых мероприятий, выносятся решения о приеме новых членов коллектива в профсоюзную организацию, оказание материальной помощи, поздравление юбиляров и многое другое. 
2022 год в Профсоюзе был объявлен годом «Корпоративной культуры». Поэтому в прошедшем году Профсоюзная организация нашего детского сада считала приоритетными следующие направления работы:
 - сплочение коллектива; развитие взаимоуважения, взаимовыручки и взаимопомощи в коллективе,
 - популяризация идей профсоюзного движения среди молодёжи, 
- совершенствование работы по мотивации профсоюзного членства,
 - повышение роли общественного контроля за соблюдением законодательства РФ,
 - активизация работы по вопросам охраны здоровья и созданию безопасных условий работы. 
Всю свою работу ППО строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией ДОУ, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников. Хочется сказать слова благодарности заведующему нашего МДОАУ Наталье Владимировне Чистяковой за социальное партнёрство и взаимопонимание, творческое отношение к делу, организацию и помощь в проведении различных мероприятий. Наталья Владимировна всегда готова к диалогу, уважительно относится к предложениям профсоюзной организации, быстро решает возникающие вопросы, сама является членом Профсоюза. 
Основным документом, который представляет интересы и защищает права работников, является Коллективный договор. Коллективный договор на 2020/2023 годы был принят на профсоюзном собрании, зарегистрирован в центре занятости города Орска. Профсоюз ведёт постоянный контроль о сроках действия коллективного договора, рекомендует вносить дополнения и изменения в соответствии с обновлением законодательных актов. Охрана труда – одна из приоритетных задач в ДОУ, где каждый отвечает за жизнь и здоровье детей. Каждый год профсоюзный комитет и заведующий учреждением заключают Соглашение по охране труда, включающее в себя мероприятия по предупреждению несчастных случаев, заболеваний на производстве, общего улучшения условий труда, противопожарной безопасности. Соглашение на 2022 год выполнено полностью. Председатель профсоюзного комитета и уполномоченный по охране труда входят в состав комиссии по охране труда. Уполномоченный по охране труда Е.А. Шуваева ежегодно составляет план работы, в котором отражены наиболее важные вопросы контроля по охране труда в образовательном учреждении: безопасная эксплуатация зданий и сооружений ДОУ, соблюдение техники безопасности при проведении Новогодних утренников, обеспечение тех. персонала спецодеждой, другое.
 Для информирования членов Профсоюза кроме сайта детского сада профсоюзным комитетом используется профсоюзный уголок, где вывешиваются план работы ППО на год, соглашение по ОТ, график отпусков, объявления, поздравление и т. д. Члены коллектива знакомятся с текущей информацией о работе ПК, новыми положениями, документами, законами, новостями о деятельности профсоюзных организаций всех уровней. Осуществляется обзор статей из газеты «Мой профсоюз». Традиционным стало проведение в учреждении мероприятий, посвящённых Дню дошкольного работника, празднование Нового года, чествование юбиляров, поздравление мужчин и милых дам с календарными праздниками, празднование окончание учебного года. Различные тематические мероприятия способствуют сплочению членов коллектива, повышения их активности, сознательного отношения к собственной безопасности, к своему здоровью. 
 Педагоги нашего детского сада участвуют в ежегодном городском конкурсе «Виват, таланты!»   среди работников муниципальных образовательных учреждений. 
2023 год не стал исключением. По итогам наша Линера Шафкатовна Калимуллина заняла I место.
 Уже несколько лет у сотрудников детского сада есть возможность укреплять здоровье своих детей в летних оздоровительных лагерях и санаториях. В этом году 100% бесплатные путевки в лагеря были выделены трем сотрудникам МДОАУ. 
Администрация учреждения поддерживает стремление работников к здоровому образу жизни.
Также профсоюзная организация в этом году оказывала материальную помощь по заявлениям нуждающимся 4 членам профсоюза: Кочугуровой Н,Ф, Горюновой Е.В., Артёмовой Е.В., Абдулвалеевой Н.Г.
            Профсоюзная организация нашего детского сада участвует в различных конкурсах, акциях, инициированных городской организацией Профсоюза:
- Первомайское шествие профсоюзных организаций;
 - Всероссийская просветительская акция «Профсоюзный диктант», объявленная Исполнительным комитетом Профсоюза и приуроченная ко Дню рождения Общероссийского Профсоюза образования; 
- Всероссийская Акция Общероссийского Профсоюза образования «Читаем К.Д. Ушинского»;
- Городской конкурс «Сказка на окнах»;
- Городской конкурс «Новогодний дворик»;
- Городская акция «Гуманитарная помощь участникам СВО»;
- Городская акция «Свеча для солдата»;
- Городская акция «Голубая лента»;
- Городская акция «Чистый город»;
- Городская акция «Материальная помощь участникам СВО»;
[bookmark: _GoBack]Главная ценность любой организации – это люди. Хочется поблагодарить членов профсоюзной организации, принимающих активное участие в жизни первички: О. С. Хмуренко, Ю. Г. Маркову, Е. Ю. Рейдер, М. А. Каширскую, Е. А. Шуваеву, Л. Ш. Калимуллину, А. А. Гура.  
Главными направлениями в работе ППО нашего детского сада на 2023 год, объявленным в Профсоюзе «Годом педагога и наставника», остаются: защита профессиональных, трудовых, социально-экономических прав и интересов членов профсоюза - работников нашего детского сада; сохранение профсоюзного членства и вовлечение в профсоюз новых членов; профилактика профессионального выгорания; участие в мероприятиях ГК Профсоюза.
